

奋进的周口

我们的「十四五」·黄泛区农场篇



智慧农机收割忙。记者 轩洋 摄

振兴图景方遒劲

策划 许克学 统筹 李军 尹鑫理 执行 张猛 孙靖

农业强基:沃野流金的丰收图景

从以良种繁育推动粮食产能稳步跃升,到“天—空—地”一体化智慧农业网络覆盖田野;从老街区旧貌换新颜,到黄金梨成为农民增收“金果子”;从群众办事“多头跑”,到“一站式”服务解民忧……“十四五”五载春秋,黄泛区农场党工委、管委会紧跟“两高四着力”战略航向,以农为根、以文为脉、以民为本,在这片承载着农垦记忆与时代使命的土地上,一笔一划绘就乡村振兴的鲜活图景,让产业兴、文旅活、民生暖的美好画卷处处铺展,尽显振兴图景方遒劲的蓬勃气象。



金色玉米晒满场。记者 孙靖 摄



历史街区底蕴浓。记者 孙靖 摄



丰收果实缀满枝。尹鑫理 供图



生态宜居景色美。尹鑫理 供图

黄泛区农场技术员马泽宇告诉记者,科技赋能让黄泛区农场的农业图景更具活力。

产业链延伸让农业价值持续攀升,为振兴图景增添更多亮色。黄泛区农场支持地神种业打造生物育种、航天育种“科研高地”,实现“一粒种子激活一个产业”;推广锐垦公司“龙头企业+合作社+农户”模式,土地规模化经营面积达5.5万亩,农业社会化服务面积20余万亩,该模式成功入选农业农村部典型案例名录。如今,南坡村及16个分场人均可支配收入突破4万元,这片沃土真正成为群众的“致富田”,黄泛区农场振兴图景里的民生底色愈发厚重。

文旅融合:红韵老街的文化图景

“沐浴着冬日阳光,走在老街上,青砖黛瓦间全是故事,这是独属于黄泛区农场的文化印记!”在王近山旧居前,游客张女士感慨地说。

“十四五”期间,黄泛区农场党工委、管委会将文旅融合作为转型发展的“新引擎”,以创建国家4A级生态旅游景区为抓手,深挖红色文化与农垦文化底蕴,让沉睡的历史资源焕发新生,为黄泛区农场的振兴图景勾勒出独具特色的文化线条。

遵循修旧如旧、以文塑魂的理念,黄泛区农场邀请专家团队制订修缮保护方案,推

动历史文化街区复兴。“三点一线”的空间布局清晰勾勒出文化脉络:王近山旧居、邮电局旧址、财税所旧址就像三颗珍珠,被串联起来,构成了承载农垦记忆的文化长廊。10余万元专项资金改造的财税所旧址变身成为新时代文明实践中心,冬日里常有群众在此读书交流。

场史馆片区基础设施提升项目成功跻身国家重大建设项目库,充电桩和停车场等配套工程即将施工。这条老街已成为周口文旅版图上的“新地标”,让文化图景更具吸引力。

红色基因是黄泛区农场文旅最鲜明的

底色,为文化图景注入精神力量。针对黄泛区中央党校旧址这一珍贵历史资源,黄泛区农场启动系统性保护与活化利用工程,打造集红色教育、公共实训于一体的“红色课堂”。

“未来,我们将建设农文旅田园综合体,让游客既能在温室大棚里体验秋冬现代农业,也能在种业实验室探索科技奥秘,让‘红色+生态’的故事传遍四方。”黄泛区农场党委副书记、管委会主任谷静介绍。在黄泛区农场,一幅“文兴泛区”的生动图景正徐徐展开。

民生答卷:惠泽万家的幸福图景

“以前办医保转诊很麻烦,如今在黄泛区农场服务大厅就能搞定,太方便了!”在一“站式”服务窗口办完异地就医备案的刘先生高兴地说。

黄泛区农场党工委、管委会成立以来,始终紧扣“服务辖区群众、服务企业发展”职责定位,将解决群众急难愁盼问题作为工作重中之重,用一件件实事、一个个变化,切实增强群众的获得感、幸福感、安全感。

医疗服务的提升是群众感受最深的变化之一。针对黄泛区农场中心医院长期存在建而未用的问题,黄泛区农场成立专项工作组,投入资金完善黄泛区农场中心医院的消防设施,彻底解决了这一困扰群众8年之久的历史遗留问题,推动该院成功创建国家二级医院。目前,黄泛区农场中心医院综合能力提升项目正在有序实施,首批采购的核磁共振、64

排CT等检测设备已投入使用。“在‘家门口’,就能享受到高端诊疗服务,太方便了。”刚做完体检的黄泛区农场职工赵女士兴奋地说。

在教育条件改善方面,黄泛区农场积极对接上级部门,推动恢复高考考区,并投入资金升级考点设施;争取专项资金,对幼儿园、中小学校的教学环境进行全面提升。“现在学校有了塑胶跑道、多媒体教室,孩子的学习环境更好了!”黄泛区农场初级中学学生家长李女士笑着说。

在基础设施建设方面,黄泛区农场领导班子成员多次开展实地调研,研究制订提升方案,推动迎宾大道、农垦大道完成升级改造,1.5万平方米破损路面焕然一新;城镇区域4条雨水管网建设项目建设完成95%,雨季“看海”成为历史;在主干道两侧补种樱花树、红叶李树1300余棵,让“推窗见绿、出门

进园”的愿景变成现实。

在城市精细化管理方面,黄泛区农场创新建立“黄泛区农场统筹、社区落实、村(分场)参与”的三级协同治理机制,组建130余人的环境提升队伍,将农村生活垃圾收运处置率提升至98%,宜居宜业的城镇画卷正徐徐展开。

五载耕耘结硕果,振兴征途势正道。“‘十四五’的成绩是起点,不是终点。”黄泛区农场党委书记张晓表示,站在“十四五”收官与“十五五”开局的历史交汇点,黄泛区农场党工委、管委会将紧紧围绕习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神,锚定“1+2+4+N”目标任务体系,以更昂扬的姿态、更务实的作风,在农业强市、文旅融合、城市建设的道路上阔步前行,为周口经济社会高质量发展贡献更多“农垦力量”。



振兴图景方绘就。尹鑫理 供图